

人民幣國際化加速 港需更有作為

環球銀行金融電信協會(SWIFT)數據顯示,人民幣國際支付比例由7月的3.06%升至8月的3.47%,創紀錄新高,國際排名維持全球第五、距離第四位日圓的3.68%差距明顯收窄。全球支付中的人民幣佔比連創新高,與愈來愈多國家在貿易結算或投資中使用人民幣有關,顯示中國的「一帶一路」倡議及與金磚、東盟、中東等互利合作推進,已成為人民幣國際化加速的重要動力。人民幣在國際市場的認受性和使用量顯著提升,對作為全球最大人民幣離岸中心的香港是重大機遇,香港須更主動作為,用好國家支持的「互聯互通」機制,提供愈來愈豐富的人民幣金融產品,助力人民幣國際化穩健推進。

今年以來,人民幣國際化取得新的進展。除在全球支付中的佔比突破3%之外,從貿易看,今年首7月貨物貿易中,人民幣結算的佔比達到24%,為近年最高水平;從投資而言,至6月底,境外主體配置人民幣資產餘額,已達9.8萬億元人民幣,持有A股也錄得3.3萬億元;去年5月國際貨幣基金組織(IMF)將人民幣在特別提款權(SDR)貨幣籃子中的權重,由10.9%上調到12.3%。人民幣國際化穩步推進,已成為全球第五大儲備貨幣、第五大支付貨幣、第五大交易貨幣、第三大貿易融資貨幣。

人民幣在全球支付中的佔比,今年以來穩步上升,一個重要原因是愈來愈多國家在貿易結算或投資中,轉向使用人民幣,如伊朗、沙特、俄羅斯、法國、巴西、阿根廷等,相繼接受人民幣作為貿易結算貨幣。同時中國構建起了以人民幣為結算貨幣的石油期貨市場、鐵礦

石等大宗商品市場,還構建起人民幣跨境支付系統(CIPS),加上更多國家與中國簽訂了貨幣互換協定,人民幣成為愈來愈多國家和國際組織的重要儲備貨幣。

人民幣國際化加速推進,香港作為全球最大的離岸人民幣中心,迎來重大發展機遇。如何把握人民幣貿易融資全球佔比持續提升、國際資金持續增加配置人民幣資產的機遇,大力發展人民幣業務,強化提升離岸人民幣投資平台的動能,有利香港金融業抓住新機遇、增強競爭力。

財政司司長陳茂波早前表示,香港正全速豐富本港的離岸人民幣資產選項,全方位滿足人民幣作為國際支付貨幣、投資貨幣、儲備貨幣的功能,相信這將使整個離岸人民幣生態圈更趨蓬勃。目前香港擁有最大的離岸人民幣資金池,總額約一萬億元人民幣,在助力人民幣國際化上大有可為。以中東為例,目前國家與中東地區之間使用人民幣進行貿易結算的勢頭不斷增強,中東地區對人民幣投資產品和相關解決方案的需求亦急增,這需要香港加大人民幣貿易融資、人民幣金融投資產品的創新以滿足需求。

國家不斷深化「互聯互通」機制,股票通、債券通、跨境理財通及人民幣雙櫃台模式等不斷推進,昨日中國人民銀行等中央部門推出進一步優化粵港澳大灣區「跨境理財通」業務試點的舉措,擴大業務試點產品範圍、提高個人投資額度,香港要用好互聯互通機制,加快推出人民幣的金融投資創新產品、配合數字人民幣發展,主動作為助力人民幣國際化,也為香港金融業拓展更廣闊的發展舞台。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

引入內地優秀電影作品 增進文化認同帶旺經濟

「中國內地電影展2023」日前在香港文化中心大劇院舉行開幕典禮,12部內地出品的優秀電影由9月27日至10月29日,在香港文化中心大劇院等多個場館放映;英皇電影巨製《志願軍:雄兵出擊》昨日在內地和香港同步上映。電影是傳播文化的優質高效媒介,內地電影(包括與香港合作電影)水準不斷提升,本港應引入更多雅俗共賞、叫好叫座的內地主流電影,增進港人對國家發展的了解,提升對民族文化、國民身份的認同;此舉亦有利本港電影市場多元化,刺激消費、帶旺經濟。

本港中西文化薈萃,「十四五」規劃綱要將香港定位為中外文化藝術交流中心,在港舉辦內地電影展,可以有效促進文化交流。此次電影展選映的12部影片,向本港觀眾推介近年內地各具特色的優秀電影,當中不少曾入選東京國際電影節、康城影展、鹿特丹國際電影節等國際著名電影節或影展,這些包括故事片、科幻片、紀錄片在內的風格迥異的電影,真實展示了內地人生百態、人文情懷。

自2001年「入世」以來,內地電影產量和質量都持續進步,除了藝術電影外,主流電影的商業性、藝術性也不斷提升,並呈現多元化的發展態勢。單單今年就湧現出《滿江紅》、《流浪地球2》、《長安三萬里》、《封神》等口碑、票房俱佳的電影。這些主流電影更容易為普羅大眾接受,更好地弘揚優秀中華文化,展現國家軟實力。

在眾多藝術門類中,電影被視為影響觀眾尤其是青少年最直接、最具潛移默化力量的方式。美國荷里活電影佔據全球許多國家文化娛

樂的主流市場,向各國民眾宣揚「美國價值觀」,由此推行「普世價值」。香港作為中外文化交流的窗口,進入由治及興新階段,在繼續保持文化多元性的前提下,有必要更快、更多地引入內地優秀電影,特別是老少咸宜的主流電影,有利加強港人對內地的認識,增強對民族文化的歸屬感。

現實的情況是,內地眾多叫好叫座的電影並未在港廣泛上映,市場反應較冷淡。有業內人士認為,本港電影發行商引入內地電影積極性不足,主要擔心內地電影不合本港觀眾口味,同時與內地合作機制不成熟,引入內地電影經濟效益不高。事實上,美國電影能在港市場佔主導地位,是經過幾十年苦心經營,才形成宣傳發行「一條龍」的成熟機制。打造內地電影在港上映的良性機制,事在人為,政府、業界應合力推動,找到可行模式。史詩級巨製電影《志願軍:雄兵出擊》在本港與內地同步上映,是在內地攝製電影首次實現香港同步上映,在商業模式方面邁出重要一步,希望業界總結經驗、不斷完善,令本港觀眾可更快地看到內地各種類型的電影,從電影中得到教益,逐步建構與國家民族同步的文化價值觀。

看電影也是刺激消費市場的重要手段。政府力谷「夜經濟」,啟動「香港夜繽紛」活動,不少電影院線推出優惠吸引觀眾入場,期望帶動人流、促進消費。引入內地多元化的優秀電影,讓觀眾有更多選擇,購票入場與致更大,市民通常會在看完電影前後進行飲食消閒,院線、商戶增加收益,「夜經濟」將更加長做長有。

國慶文藝晚會 九大表演環節精彩紛呈 蔡冠深盼吸旅客促進夜經濟 主打多元共融

蔡冠深盼吸旅客促進夜經濟

香港文匯報訊 「香港同胞慶祝中華人民共和國成立74周年文藝晚會」將於10月1日晚上7時在紅磡香港體育館舉行。今年晚會以「攜手共融 同賀國慶」為主題,將獻上一系列精彩的文藝節目,包括唱歌、芭蕾舞、街舞、武術、樂團演奏、合唱團、粵劇等表演節目。大會已通過不同團體派發5,000多張門票。此外,文藝晚會將透過65家媒體平台等直播。國慶執委會執行主席蔡冠深昨日在記者會上表示,文藝晚會涵蓋多元文化及娛樂元素,可以促進夜經濟,吸引內地旅客來港。



蔡冠深 香港文匯報記者郭木又攝

據介紹,今年文藝晚會時長約1小時30分,圍繞晚會主題共分為9個表演環節,包括「繞樑歌韻賀國慶」、「華夏霓裳展風姿」、「攜手同行大灣區」、「活力舞動共歡騰」、「我們盛世的戰士」、「共融樂團好聲音」、「我們的航天夢」、「熱愛祖國千載不變」、「歌唱祖國盛世歡騰」。

晚會上,由「丹青承南漢服社」等表演的「華夏霓裳展風姿」,一眾港姐會穿上漢服「走T台」,展現中國傳統服飾之美。解放軍駐港部隊的三軍儀仗隊、軍樂隊、文化工作隊將在晚會表演「我們盛世的戰士」。溫拿樂隊將上演「熱愛祖國千載不變」節目。在「我們航天夢」的演出,屆時將有大批曾參與香港太空館少年太空人體驗營的優秀學生,穿着太空服,

配合舞蹈團體進行歌舞表演。蔡冠深表示,經過多年持續舉辦,文藝晚會已成為每年國慶日香港的重點慶祝活動。今年晚會同樣是精彩紛呈,將透過節目展現新舊文化共融、灣區共融、運動共融、傷健音樂共融等,為觀眾獻上不同的文藝娛樂表演節目,表現各界心連心、手牽手,一起歡賀國慶。

他介紹,是次晚會的「共融」元素體現在:其一是傳統文化與現代文化的共融。今年晚會將首次安排多位香港小姐身穿漢服走秀,展現對中華文化的自信;其二是不同年齡層的共融,晚會將邀請老中青不同年齡段的表演團體,為市民獻上視聽盛宴;其三是軍民和諧共融,晚會將邀請解放軍駐港部隊三軍儀仗隊、軍樂隊、文化



願這香港同心一起創建

歌手去年演繹香港回歸祖國25周年的主題曲《前》。資料圖片

國慶煙花再璀璨 優惠活動浪接浪

香港文匯報訊(記者 吳健怡)國慶歡騰,一連串慶祝活動和優惠浪接浪,重頭戲是相隔5年,再次在維港夜空綻放的國慶煙花匯演。周日(10月1日)晚9時,合共有31,888枚禮花彈,拼湊出紅心、笑臉、牡丹花、洋紫荊、紅色五角星、大錦冠及錦棕櫚等圖案,以及紅閃交替的璀璨煙花,象徵國家繁榮昌盛,福惠香港。有酒店推出主題住宿優惠,訂房率已超過九成。旅遊業界相信,維港兩岸的觀賞者中有約兩三成為旅客。

十一國慶煙花匯演歷時約23分鐘,由三艘躉船及六艘浮船,發放逾3.1萬枚禮花彈。為配合煙花匯演,海事處屆時嚴格執行海上交通管制,加強檢查觀賞船隻。當日下午2時至晚上約11時,在灣仔會展中心對開海面設立禁區,禁止任何船隻進入。晚上8時至約10時,維港中部將設立限制區。在匯演後,於九龍公眾碼頭、觀塘公眾碼頭及中環九號和十號碼頭設立緩衝區,確保乘客安全登岸。

有能飽覽維港景觀的酒店推出以睇煙花為主題住宿優惠,索價3,000多元起,包一晚住宿及兩餐,客房及餐廳訂率已經超過九成。香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示,煙花匯演對旅客真的有吸引力,本身維港是香港最大的旅遊資產。歷來煙花匯演裏面,起碼有兩三成觀賞的人都是訪港旅客,「我相信這個可以做到。」他又鼓勵市民在煙花完結後不要急着回家,可以去附近海濱夜市繼續夜繽紛。

為了慶祝十一國慶,在9月30日至10月2日期間,飲食界各團體聯合推出「飲食界慶祝國慶74周年優惠活動」,參與優惠的餐廳如大興、敏華冰廳、茶木、牛角、稻香、富臨、大家樂等,都會推出七折優惠。10月1日至7日,

在「本地魚菜直送」的網店及茶灣店購買指定產品亦可享七四折。為了與一眾馬迷共賀國慶,沙田馬場舉行國慶賽馬日開幕匯演,國家一級演員、世界著名男高音歌唱家魏松將獻唱經典名曲及頌唱國歌、中國香港跳繩總會代表隊與本地敲擊樂團「激鼓樂社」亦為觀眾帶來賞心悅目的演出,其後將舉行包括「國慶盃」的十場賽事。

在交通安排方面,不少公共交通營辦商均推出節日交通優惠,市民當日可免費乘搭輕鐵、港鐵巴士及電車。使用八達通的小童可免費乘搭港鐵網絡(不包括東鐵線頭等、機場快線、港鐵接駁巴士及高速鐵路)。兩條渡輪航線,包括天星小輪往來「尖沙咀—灣仔」航線,以及富裕小輪「北角—觀塘—啟德」航線,可以免費乘搭。如乘客於10月1日生日,「壽星」亦可於當天免費乘搭富裕小輪「屯門—東涌—沙螺灣—大澳」航線,以及「中環—紅磡」航線。

袁先生:許多年前都有落街睇煙花,所以今年國慶日的首選節目也是與太太二人逛街、睇煙花。疫下唔敢出街,如今疫後當然開心得多,平時除了四圍去,偶爾也會到樟木頭的物業逗留數天,如今當地已發展得好好。國慶日的願望當然是國家發展得更好,香港則希望經濟持續向上,人人有工開!

旗海打卡

特區政府政務司副司長卓永興昨日在社交網站發帖表示,香港特區政府在超過3,000個地點展示了逾11萬件裝飾物品,國旗和區旗超過7萬。數量較今年7月1日大增,且展示範圍更廣,而掛在燈柱上的彩旗亦由並排兩幅細旗改為一幅過的大旗,令彩旗更加奪目耀眼。圖為卓永興在中山紀念公園的旗海下打卡。



工作隊的官兵,為市民帶來精彩節目,與市民共賀國慶。

市民可緊接欣賞煙花匯演

蔡冠深說,此次為香港與內地全面恢復正常通關後舉行的首個國慶文藝晚會。往年,許多內地觀眾收看晚會直播後網絡留言,表示希望親臨現場感受熱鬧氣氛,相信今年的晚會可以吸引內地遊客的到來。在晚會結束後,遊客和市民還可以前往尖沙咀觀賞於當晚9時舉行的國慶煙花匯演。

培僑升旗

為慶祝中華人民共和國成立74周年,香港培僑中學昨日邀請解放軍駐港部隊三軍儀仗隊來校為師生舉行升旗儀式。培僑中學校長伍煥傑表示,在國慶節即將到來之際,駐港部隊三軍儀仗隊為同學們上了一堂莊嚴的國旗課,培育了孩子們的家國情懷。圖:中新社

熱點民議

陳太太:從前只透過電視收看煙花,過去幾年國慶更沒有煙花,今年剛好踏入60歲加上疫後喜慶氣氛都回來了,所以已與丈夫合共花400元買了煙花船河的門票,出海看煙花慶祝!疫情過後我們重返內地,祖國無論交通抑或城市發展都十分好,相信未來大灣區發展亦一片光明。國慶當前,我最希望身體健康、世界和平!

朱小姐:社會事件及疫情過後,市民明顯更熱鬧,氣氛更好,旅客亦增加了。國慶日我打算與幾名友人下午三四時許便到灣仔海濱一帶霸靚位準備欣賞煙花。我認為疫後祖國的發展非常好,比歐美國家復甦得更快,我現時差不多每星期一次經蓮塘/香園圍口岸到內地遊玩。深圳發展得非常快,只是一條地鐵線都有排玩。國慶願望當然是希望祖國愈來愈好,同時亦帶動香港明天會更好。

袁先生:許多年前都有落街睇煙花,所以今年國慶日的首選節目也是與太太二人逛街、睇煙花。疫下唔敢出街,如今疫後當然開心得多,平時除了四圍去,偶爾也會到樟木頭的物業逗留數天,如今當地已發展得好好。國慶日的願望當然是國家發展得更好,香港則希望經濟持續向上,人人有工開!



圖:香港文匯報記者郭木又攝